

Даукен Г.Н.<sup>1</sup>, Абаган А.Б.<sup>1</sup>

<sup>1</sup>магистрант 2-го курса Казахского Национального Университета им. Аль-Фараби  
г. Алматы, Казахстан

<sup>1</sup>PhD, старший преподаватель, КазНУ им.аль-Фараби, г. Алматы, Казахстан

**МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ БРАКИ В ПОЛИТИКЕ РЕСПУБЛИКЕ КОРЕЯ В НАЧАЛЕ  
XXI ВЕКА  
КАК ОДНО ИЗ РЕШЕНИЙ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПРОБЛЕМЫ  
(ПО ДАННЫМ АНГЛОЯЗЫЧНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ)**

*Аннотация*

Демографические показатели Южной Кореи остаются стабильно низкими в течение ряда десятилетий, что и определяет акцент на мерах, направленных на повышение рождаемости. В данной статье демографическая ситуация рассматривается в качестве социальной проблемы. Автор обсуждает мотивы, результаты и ограничения проводящейся демографической политики, а также мнения исследователей о политике в области межэтнических браков по данным англоязычной историографии. Эта статья показывает, что корейское общество быстро становится многокультурным обществом и этот процесс неизбежен и необратим. В подтверждение этого аргумента в статье рассматриваются различные социальные факторы, которые способствуют созданию многонациональной Кореи, в том числе быстрое старение населения, низкая рождаемость и нехватка невест. Корейский случай предполагает необходимость смена парадигмы в понимании мультикультурализма.

**Ключевые слова:** межэтнические отношения, межэтнические браки, глобализация, мульти культурализм.

*Г.Н. Даукен<sup>1</sup>, А.Б. Абаган<sup>1</sup>*

<sup>1</sup>Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің 2-ші курс магистранты  
Алматы қ., Қазақстан, e-mail: [Gaini.dauken@mail.ru](mailto:Gaini.dauken@mail.ru);

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, PhD, аға оқытушы  
Алматы қ., Қазақстан, e-mail: [akerke83@gmail.com](mailto:akerke83@gmail.com),

**XXI ҒАСЫРДЫҢ БАСЫНДАҒЫ КОРЕЯ РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ  
САЯСАТЫНДАҒЫ ЭТНИКААРАЛЫҚ НЕКЕ ДЕМОГРАФИЯЛЫҚ МӘСЕЛЕНІ  
ШЕШУДІҢ БІР ЖОЛЫ РЕТІНДЕ (АҒЫЛШЫН ТАРИХНАМАСЫ НЕГІЗІНДЕ)**

*Аңдатпа*

Оңтүстік Кореядағы демографиялық көрсеткіштер бірнеше онжылдықтар бойы тұрақсыз болды, бұл бала тууды арттыруға бағытталған шараларды алдын алуға баса назар аударады. Бұл мақалада демо-графиялық жағдай әлеуметтік мәселе ретінде қарастырылады. Автор

қазіргі демографиялық саясаттың себептері, нәтижелері мен шектеулерін, сонымен қатар ағылшын тарихнамасына негізінде этникааралық некеге қатысты жүргізілетін саясат жайлы зерттеушілердің пікірлерін талқылайды. Бұл мақала корей қоғамының аз уақытта көп мәдениетті қоғамға айналғандығын және бұл процесс сөзсіз және қайтымсыз болатындығын көрсетеді. Мақалада осы дәлелді қолдай отырып, көпұлтты Кореяны құруға ықпал ететін әртүрлі әлеуметтік факторлар, соның ішінде халықтың тез қартаюы, туудың төмен деңгейі және қалың-дықтың жетіспеушілігі қарастырылады. Корея мысалында мультикультурализмді түсінудегі парадигма-лық ауысудың қажеттілігін болжайды.

**Түйінді сөздер:** ұлтаралық қатынастар, ұлтаралық неке, жаһандану, көп мәдениеттану.

*Dauken G.<sup>1</sup>, Abagan A.<sup>1</sup>*

*<sup>1</sup>Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan, master degree*

*<sup>1</sup>PhD, Senior Lecturer, Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan,*

## **INTERETHNIC MARRIAGES IN THE POLITICS OF THE REPUBLIC OF KOREA AT THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY AS ONE OF THE SOLUTIONS TO THE DEMOGRAPHIC PROBLEM (ACCORDING TO ENGLISH HISTORIOGRAPHY)**

### *Abstract*

Demographic indicators in South Korea have remained stably low for several decades, which determines the emphasis on measures aimed at increasing the birth rate. In this article, the demographic situation is considered as a social problem. The author discusses the motives, results, and limitations of the current demographic policy, as well as the opinions of researchers on the policy in the field of interethnic marriages according to English historiography. This article shows that Korean society is rapidly becoming a multicultural society and this process is inevitable and irreversible. In support of this argument, the article considers various social factors that contribute to the creation of a multinational Korea, including the rapid aging of the population, low birth rates and a shortage of brides. The Korean case suggests the need for a paradigm shift in understanding multiculturalism.

**Key words:** interethnic relations, interethnic marriages, globalization, multi-culturalism.

Попытки стабилизировать или повысить уровень рождаемости путем поощрения брака и укрепления семьи были известны еще в древних цивилизациях, однако воспроизводство считалось естественным явлением, неподвластным государственному контролю или научному менеджменту. Но со временем когда общество стало рассматриваться в качестве объекта изучения; сфере, репродукция и население оказалась важной областью вмешательства, государственным и общественным делом. Более того в современном мире, находящимся под влиянием глобализации можно наблюдать тенденцию интернационализации общества во многих государствах. Данный процесс обусловлен взаимной интеграцией между странами мира в экономической, социальной и культурной сфере. Интеграция наблюдается не только в социально-культурных взаимодействиях между государствами, но и в результате межнациональных браков между представителями этих государств.

Целью статьи является выявление особенностей и проблем брачного рынка в Республике Корея в результате демографических изменений. Объектом исследования данной статьи является институт межэтнических браков в Республике Корея. Основными методологией для

написания данной статьи послужили данные научных статей с 2000-х годов на английском языке с поискового сайта google.scholar. Ключевым словом поиска было зафиксировано “intermarriage in Korea”, в результате было выдано более 19 400 статей. В связи с объемом по содержанию материалов автор систематизировал их по годам. Количественные показатели были получены на основе выборки за период 2019 года – 719 статей. В результате объемные по содержанию материалы за последний год были систематизированы по следующим группам: теория миграции – 17 научных статей; женщины в Южной Корее – 10 научных статей; экономические проблемы межнациональных браков – 6 научных статей; культурная адаптация – 3 научных статей; отношение к межнациональным бракам – 9 научных статей; политические и психологические проблемы межнациональных браков – 15 научных статей. Таким образом, был проделан статистический анализ английских текстов, касающихся межэтнических браков в Республике Корея.

Для исторически моноэтнической Кореи международные браки являлись предметом неодобрения. Корейцы всегда старались сохранить свои традиции и чистоту крови, однако с наступлением периода всемирной глобализации отношение к межнациональным бракам стало стремительно меняться. Постепенно в Южной Корее идея о межэтническом сближении начала набирать обороты, и для корейцев стала характерна тенденция к вступлению в брак с представителем других стран.

Существуют ряд причин, способствующих распространению межэтнических браков в Республике Корея: повышение у молодых корейских женщин уверенности и избирательности в отношении брачных, нежелание создавать семью, снижение стабильности семейно-брачных отношений, что было обусловлено половым дисбалансом в результате приверженности к патриархальным традициям корейского общества [7].

Нехватка молодых женщин в сельских районах Республики Корея объясняется стремлением девушек мигрировать в крупные города в поисках высокого уровня жизни, получения образования, интересной и высокооплачиваемой работы, а также с целью вступления в брак с представителем более высокого социального статуса [6]. Корейки, родившиеся в деревнях, не хотят жить в сельской местности и заниматься тяжелым сельскохозяйственным трудом, традиционно выполняя роль дочери, жены и матери. Массовый отток молодых женщин в города приводит к проблеме мужчин, которые не могут и не хотят в одиночку заниматься сельским хозяйством. Таким образом, в аграрных районах страны создается ситуация: дефицит молодых женщин, приводит к сокращению молодых семей, что в свою очередь приводит к снижению рождаемости детей – наблюдается “застывание” молодых ветвей. Именно по этой причине основное население многих деревень в Южной Корее – это люди старших возрастных групп. Чрезвычайно низкие показатели рождаемости в промышленно развитых странах являются актуальной проблемой в современном мире. Прогноз правительства Южной Кореи показывает, что в течение семи лет население страны начнет сокращаться, и, если не начать решать данную проблему, страну ждет демографический крах.

По прогнозам многих исследователей самое однородное население мира и четвертая по величине экономика Азии скоро начнет сокращаться. Южная Корея является страной с самым низким уровнем рождаемости (16 лет подряд), в результате чего его общество стремительно стареет. Уже к 2045 году Корея может стать старейшей страной в мире со средним возрастом 50 лет. 2016-2017 годы впервые показали снижение численности населения трудоспособного возраста в возрасте 15-64 лет, что означает, что база потребления

в Корее стала сокращаться. Только сейчас люди в возрасте 65 лет и старше составляют 14,12% общества, а в возрасте 0-14 лет 13,21%. Вероятно, менее чем через 50 лет пожилые люди составят более 40% жителей Южной Кореи [1].

Некоторые из негативных последствий гендерного и возрастного дисбаланса уже очевидны в корейском обществе, тогда как другие проявятся в ближайшем будущем и создадут новые вызовы и угрозы социальной стабильности. Число иностранных невест значительно возрастет в течение следующего десятилетия, причем предпочтение отдается корейским сыновьям, что привело к серьезному дисбалансу в пользу мужчин с конца 1980-х годов, что привело к острой нехватке невест.

Само собой разумеется, что такое асимметричное соотношение полов при рождении было получено путем абортов, избирательных по признаку пола. Доля замужних женщин в возрасте 20-44 лет, у которых был хотя бы один искусственный аборт, была высокой: 39 % в 1976 году; 48 % в 1979 году; 52 % в 1988 году; 49 % в 1994 году; 44 процента в 1997 году; и 40 % в 2003 году. Как следствие, в Корее наблюдается серьезная нехватка невест. Например, соотношение мужчин и женщин в их наиболее «подходящих» годах для вступления в брак, то есть мужчин в возрасте 26-30 лет и женщин в возрасте 24-28 лет, как ожидается, составит 118,9 в 2010 году, 112,0 в 2020 году и 116 в 2030. Это означает, что сотни тысяч мужчин в брачном возрасте не смогут найти корейских жен [2]. Прогнозируемый рост числа браков в Корее в ближайшем будущем предполагает, что характер браков изменится. Хотя на сегодняшний день смешанные браки в значительной степени ограничены фермерами и рабочими, в них все чаще участвуют городские жители. Несомненно, что в соответствии с международными тенденциями в браке, корейские мужчины с низким уровнем дохода реже находят корейских жен. Корея не единственная страна, которая столкнулась с проблемой нехватки невест. Другие азиатские страны с сильными традициями предпочтения сыновей, особенно Китай и Индия, также сталкиваются с серьезной нехваткой невест. Например, соотношение полов при рождении в Китае в 2005 году, согласно оценкам, дополнительно 30 миллионов мужчин. Число дополнительных мужчин в Индии может быть в том же диапазоне. По состоянию на 2002 год другими странами с высоким соотношением полов при рождении были Гуам - 114, Тайвань - 110, Китай - 109 и Сингапур - 108 [2]. Это предвещает растущую конкуренцию за невест в странах, страдающих от нехватки невест, особенно в Китае, Индии, Корее, и Тайване. Корейское правительство препятствует абортам в целом и абортам, избирательным по признаку пола, в частности. А врачам запрещено информировать матерей о поле плода. Самым суровым наказанием за нарушение этого закона для врачей является потеря их лицензии на практику, но ни один врач никогда не был «осужден» на такой степени наказания. До сих пор ни одна страна не предотвращала аборты по выбору пола.

В условиях, когда десятки тысяч мужчин в Южной Корее (большинство которых живет в сельской местности, где остро ощущается дисбаланс полов) пытаются найти женщину для создания семьи, брачный рынок в Азии быстро глобализируется. Одновременно увеличивается количество женщин в странах Юго-Восточной Азии, которые стремятся выйти замуж за состоятельных мужчин в Южной Корее, реализовав таким образом свою «корейскую» мечту. Как сообщает «Корея таймс» межнациональные браки очень популярны в селах. Из мужчин занимающихся рыбным и сельским хозяйством и вступивших в брак, одна треть женятся на иностранках [3].

Международные браки в 2013 г. составили более 13% браков в Южной Корее. Большая часть «смешанных» браков заключается между корейскими мужчинами и иностранными

женщинами, но есть определенная доля корейских женщин, выходящих замуж за мужчин из других стран. По сообщениям, с 2003 года число международных браков в Корее утроилось, и в 2008 году число иностранных жен составило 130 000 человек. Так, 8% корейских мужчин, особенно в сельской местности, вступают в брак с иностранными партнерами. В целом стране Китай сформировал самую большую группу иностранных жен, которых насчитывалось около 52,000 человек, включая этнических корейцев чосонджок. Далее идут Вьетнам - 20 942, за ним Филиппины - 7601, Япония - 5949 и Тайвань - 2043. Иностранные невесты также приезжают из стран СНГ, Монголии, Таиланда и других стран. Ожидается, что к 2020 году мульти-культурные семьи в Южной Корее достигнут 1 млн человек – огромный скачок по сравнению с 2007 годом (330 000) [4].

Тенденция межэтнических браков, начавшаяся с 1990-х годов, когда сельские холостяки с более низким социально-экономическим статусом выезжали за границу в поисках невест в менее богатые страны, сохраняется и сейчас. В результате иностранные партнеры столкнулись с другим социальным феноменом, который требует внимания правительства, для оказания помощи женам-мигрантам и их двух расовым детям ассимилироваться к жизни в Корее и защитить их от дискриминации и домашнего насилия.

Правительство начало предпринимать Законы о поддержке межэтнических семей, который был принят в 2007 году и вступил в силу в 2010 году. Так, были созданы более 200 центров поддержки многокультурных семей, которые предоставляют консультации по вопросам брака, а также предлагают иностранным женщинам языковые и кулинарные курсы.

Согласно официальным данным, 25% межэтнических браков в 2012 году регистрируются через брачных брокеров. Эта группа сталкивается с большими семейными проблемами, такими как насилие в семье, нарушение человеческих прав. Для предотвращения проблем правительство с 2010 года ужесточило правила въезда для иностранных невест. Например, одним из требований было – сдача экзаменов на знание достаточном уровне владения корейским языком перед въездом в Южную Корею, что привело к снижению количества межэтнических браков. В 2014 году было зарегистрировано 24387 таких браков, что на 9,5% ниже, чем годом ранее [5].

Таким образом, международные браки и многонациональные семьи становятся актуальными темами в Корее, что отражалось в СМИ и национальной политике в Южной Корее. Кроме того, СМИ затрагивали различные проблемы, которые никогда ранее не обсуждались, особенно в отношении дискриминации детей в мульти-культурных семьях в Корее. В связи с этим протестом правительство пообещало принять закон о признании гражданства детей международных пар.

В ноябре 2015 года была внесена поправка в Закон о многокультурных семьях, с целью изменения стереотипного отношения к взглядам этим семьям, а также предотвращения дискриминации двух расовых детей и поощрения большей открытости среди корейцев к смешанным бракам. Все это демонстрирует сдвиг в политике правительства от простой интеграции супругов мигрантов в корейском обществе к более активным усилиям по содействию многорасовой гармонии.

Проблема миграции невест в Корею еще более осложняется растущим числом двух расовых детей от «международных браков». Среди потомков межрасовых и межэтнических союзов наиболее многочисленными являются потомки корейских лиц и лиц другого азиатского наследия. Их называют **косианс**, при этом префикс «*Ko*» происходит от термина «корейский», а суффикс «*sians*» - от термина «азиаты». Оценки различаются, но, по сообщениям, их число составляло около 50 000 на конец 2006 года. Ожидается, что треть всех

детей, родившихся в 2020 году, будут “косианс”, и к тому же году их общая численность возрастет до 1,67 млн. человек, или 3,3% населения. Кроме того, число двух расовых детей в начальной и средней школе достигло 13 445 в 2007 году, что на 68,1% больше, чем в предыдущем году (7 998). Ожидается, что доля детей из числа двух расовых в общем количестве учащихся возрастет до 16 % в 2118 году и превысит 870 000 или 26% в 2050 году [4]. Это серьезное изменение по сравнению с упором на этническую однородность, которая представила Корею как кровное сообщество, состоящее из потомков одного общего предка. Крупные телевизионные сети начали транслировать передачи с участием невест-иммигранток и мульти культурных семей. Очевидно, корейское общество начинает принимать меры, чтобы принять мульти культурную реальность.

### **Выводы**

Автор провел количественный и качественный анализ материалов электронных данных по запросу “intermarriage in Korea”, используя поисковую базу google.scholar. Было выявлено, что с периода 2000-х годов межнациональные браки стали актуальной темой для исследований, что отражалось на политике Южной Кореи.

Республика Корея являясь моноэтнической страной, успешно применила политику межэтнических браков для регулирования демографических браков путем привлечения иностранных брачных партнеров.

### *Список использованной литературы:*

1. Ju Hyun Kim. *Productive aging of Korean older people based on time use. Journal of [Social Science & Medicine](#). Volume 229, May 2019, Pages 6-13*
2. Yean-Ju Lee, Dong-Hoon Seol, Sung-Nam Cho. *International marriages in South Korea: The significance of nationality and ethnicity. Journal of Population Research. September 2006, Volume 23, Issue 2, pp 165-182.*
3. Park Sang Woo. *Interracial marriages. The Korea Times. January 2012. [http://www.koreatimes.co.kr/www/news/nation/2012/01/113\\_103420](http://www.koreatimes.co.kr/www/news/nation/2012/01/113_103420) Accessed 7.11.2019.*
4. Article: *Increase in Intercultural Marriages <https://www.korea4expats.com/article-intercultural-marriages.html> Accessed 7.11.2019.*
5. Chang May Choon. *South Korea learns to embrace its new citizens. The Straits Times. February 27, 2016. <https://www.straitstimes.com/opinion/south-korea-learns-to-embrace-its-new-citizens> Accessed 9.11.2019*
6. Lee, H.K. 2003. *Gender, migration and civil activism in South Korea. Asian and Pacific Migration Journal 12(1–2): 127–153.*
7. Lee, H.K. 2005. *Marriage immigration and problems and coping among international marriage families (in Korean). Korean Journal of Population Studies 28(1): 73-106.*